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Sektorens virksomhetsplan

1.1  Innledning

Velkommen som leser av ”virksomhetsplan for barnehagene i Meldal 2016/ 2017”!

Vi ønsker gjennom denne planen å synliggjøre vårt pedagogiske arbeid på en sånn måte at våre brukere kan få bedre visshet i hva vårt barnehagetilbud går ut på og hvilke tanker som ligger bak vår pedagogiske praksis. Med andre ord et arbeidsredskap for personalet til å styre virksomheten i en retning som er kjent både for brukere, ansatte og eier. Den synliggjør også hvilke grunnlagsdokumenter barnehagen bygger på, og hvilke dokumenter det vektlegges lokalt.

Lov om barnehager og Rammeplan gir retningslinjer for barnehagens verdigrunnlag, innhold og oppgaver og er derfor styrende for alle planverk barnehagen utarbeider.

Virksomhetsplanen deles ut når barnet starter i barnehagen.
Arbeidet med  revidering av rammeplan for barnehagen blir ferdig våren 17, og vi vil da revidere vår virksomhetsplan i tråd med de nye endringene i loven. 
Derfor blir dagens virksomhetsplan videreført til august 2017.

Ordinær årsplan følger barnehageåret og vil fungere som en temaplan. Vi legger vekt på at innholdet skal være preget av både foreldres og barns medvirkning.

Hver måned vil det bli sendt ut månedsplaner som er en konkretisering av årsplanen/temaplanen.

Der får vi et tilbakeblikk på måneden som har gått, samt hva som skal skje framover.

Målgruppen for planen er foreldre i barnehagene, Meldal kommune og andre interesserte.

På vårens foreldremøte kan foreldrene komme med sine vurderinger av forrige barnehageår, og forslag på hva vi skal gjøre neste barnehageår. I tillegg kan foreldrene gi tilbakemelding gjennom hele året ( på foreldresamtaler, foreldremøter og uformelle samtaler). Foreldrene har derfor en unik mulighet til å være aktivt med på å bestemme innholdet i barnehagen.

Som en konkretisering av virksomhetsplanen, lager barnehagen en årsplan som godkjennes av samarbeidsutvalget fra år til år.

Hverdagen i barnehagen

3.1  Mål for de daglige gjøremål i barnehagen.
Ankomst:

Vi vil at både barn og foreldre skal føle seg velkommen og få en trygg start på dagen når de kommer til barnehagen. Derfor sier vi ”hei” + barnets navn. Som regel møter vi foreldre og barn i garderoben, men er vi alene på vakt og andre barn trenger oss ”mer”, må vi omprioritere.

Derfor blir det viktig at foreldre følger barnet enten på avdelinga eller på kjøkkenet. 

Barna skal ikke ha lenger oppholdstid i barnehagen enn 9 timer pr. dag.

På / avkledning:
Barna skal bli selvstendige, lære å kle på/av seg selv, og be om hjelp ved behov. Kravene til selvstendighet er ulik ut i fra alder og modning. Barnets dagsform og behov for kontakt må også ivaretas. Vi vil vektlegge viktigheten av å benevne ting under påkledningen; de ulike kroppsdelene, klærne, farger etc.

Påkledningen må organiseres slik at det blir en arena for god kommunikasjon mellom barn og voksne og at barn oppfordres til å hjelpe hverandre.

 Dette er en fin omsorgssituasjon der man ikke glemmer viktigheten av å hjelpe/ få nærkontakt med hvert enkelt barn. 

Tilrettelagt aktivitet:
Barna skal bli kjent med ulike materialer og forskjellige metoder. Utvikle evne til å glede seg over å skape noe, føle samhørighet og fellesskap.
Gruppeinndelingen og en viss grad av valgfrihet i tilrettelagte aktiviteter medfører at ikke alle deltar i de samme aktivitetene. Ofte er det barna selv som velger aktivitet.

Barna uttrykker og bearbeider tanker og følelser gjennom formingssaktivitet. 

For de aller minste er det viktig å gripe tak i her-og -nå situasjoner og dagligdagse hendelser, slik at organiserte opplegg blir tonet ned for denne gruppen.

Barnas valg:
Barna skal lære å ta ansvar for seg selv, og velge hva de har lyst til å leke med. Barna får anledning til rollelek og samspill med hverandre. Barn lærer av og blir kjent med hverandre. Voksenspredning og deltakelse etter behov, men vi er hele tiden tilstede.

Det er viktig med aktive voksne som kan ”gripe inn” ved konflikter og å kunne delta på lekens premisser.

Utelek:
Barna får mulighet for grovmotorisk aktivitet og øke sine ferdigheter på dette området. Barna skal få muligheter til å knytte kontakter med barn fra de andre avdelingene. I uteleken får barna bruke hele kroppen sin ved å klatre, løpe, huske, sykle o.s.v
De får også masse frisk luft, og de får erfare ”trønderværet”. Vi forsøker å være ute uansett vær. Dette krever at barna har gode uteklær tilpasset været. Vi kommer til å dra på ulike turer i det fine nærmiljøet vårt i større eller mindre grupper.

Voksenspredning og deltakelse etter behov.


Måltid:

I tillegg til å dekke barnas fysiologiske behov for mat og drikke, skal måltidet være et

samlingspunkt hvor barn skal oppleve gleden av å være sammen. Måltidet er også en viktig læringsarena der vi bevisst trener språk, selvstendighet, gode spisevaner og bordskikk. Barna i ulike aldersgrupper får i tillegg føle mestring ved at de får prøve selv; smøre brødskiva si, bestemme pålegg, skjenke melk osv.

Selvhevdelse trenes ved å oppfordre barna til å be om det de vil ha/spørre om hjelp til noe.

Selvkontroll trenes ved å øve på å sitte rolig på plassen sin til de fleste er ferdige.

Vi legger vekt på at barna skal si ”kan du (vær så snill) send mæ”, ”tusen takk” og ”takk for mat”.

Under måltidet skal barna lære seg god bordskikk. Vi mener god bordskikk innebærer noen  felles regler under måltidet. Kan være noe variasjon fra barnehage til barnehage. 

Stell/Soving:

Stellesituasjonen gir muligheten til å kommunisere med barnet på en unik måte. Som regel er det bare det ene barnet og en voksen som er på stellerommet. Det legges vekt på å prate med  barnet, benevning av kroppsdeler, klær, sanger, rim og regler. Samtidig som at det enkelte barnet får all oppmerksomhet og hjelp, legges det også stor vekt på selvhjelpenhet. Dette betyr at barna så mye som mulig hjelper til med å kle av/på seg, skifte bleie, finne ny bleie, komme seg  opp/ned fra stellebordet. Vi opplever at dette er noe de blir stolte og glade over å få til, og at det gir en god selvfølelse/ selvoppfatning.

På småbarnsavdelinga sover barna enten i egne vogner eller i senger. De fleste av barna på småbarn sover, mens noen bare hviler seg en stund. Ut fra alder og behov varierer det hvor lenge duppen/hvilinga varer.

Do-/ pottetrening/ håndvask:
Barna skal bli selvstendige og etter hvert beherske dette selv, - ut fra alder og utvikling. Her lærer vi oss vanlige rutiner for hygiene.

Samlingsstund:
Vi vil formidle kunnskap om ulike tema, og bli kjent med tradisjoner.  Det vil bli lagt opp til sang, lesing, rim og regler, fortellinger m.m. 
Her formidler vi også kunnskap om de ulike fagområdene ( jfr. Spesiell del Rammeplan) 

gjennom samtaler, bøker, sanger, rim og regler, dramatisering og ulike leker

Vi ønsker at samlingsstunda skal være en arena for læring og opplevelse, som gir glede, undring og felleskapsfølelse. 

I samlingsstunda skal blant annet barna:

· få anledning til å fortelle/formidle egne opplevelser

· øve seg å vente på tur/ta tur

· oppøve konsentrasjon ved å lytte til ei bok/fortelling etc.

· få trening i å snakke/stå fram for ei gruppe

· få være med å påvirke innholdet/retningen

· få anledning til å uttrykke sin mening og tro

· få noe å undre seg på, vekke nysgjerrigheten

Rydding/ respekt for inventar og utstyr

Vi er opptatt av at barna skal få gode vaner i forhold til å holde en viss orden i både eget og barnehagens inventar og utstyr. Det er viktig at vi lærer at vi alle sammen har et ansvar for å bevare leker og inventar, og for å skape et hyggelig og innbydende miljø omkring oss. Vi prøver å følge opp barna gjennom hele dagen slik at de blir bevisst på dette. Brettspill og puslespill må legges tilbake i eskene og plasseres i hylla.  Bøker skal behandles fint og settes tilbake i bokhylla. Når vi kler av oss må vi henge opp dress og sette opp støvlene fint, osv.  Alle barna må bli med å rydde før vi spiser lunsj. Etter endt lek ute prøver vi å følge opp slik at alle tar ansvar for at lekene vi har tatt ut blir ryddet på plass igjen. Også når dere foreldre kommer for å hente, ønsker vi at dere sammen med personalet oppfordrer barna til å rydde noen leker før de går hjem.

Henting

Informasjonsutveksling er den viktigste delen av samarbeidet mellom barnehage og hjem. I en travel hverdag blir det om å gjøre å finne effektive og tilgjengelige systemer som gjenspeiler en del av hverdagen. Derfor vil vi gå mer og mer over til digitale bilder i tillegg til avdelingens  info-tavle.

Det skal i  bilder gi deg som foreldre en viss pekepinn hva som har skjedd den dagen.

Når det gjelder informasjon som går på det enkelte barn har vi som intensjon at det skal formidles til foreldrene ved henting. Det er ikke alltid like lett å få dette til. Ofte kommer mange foreldre samtidig og da blir spesielt informasjon som går på hendelser som barnet har  taklet dårlig, vanskelig å formidle. Men mener vi dette er et gjentagende problem/bekymring sørger vi selvsagt å få formidlet dette til dere foreldre ved første og beste anledning.

Barnegruppene er  delt opp mer i alder, gjerne på tvers av avdelingene. Dette gir bedre oversikt og sikrer oppfølging av det enkelte barn på en bedre måte. De voksne har ansvar for sin avdeling. Det betyr igjen at ved henting kan det være voksne som ikke har vært sammen med barnet ditt den dagen og av den grunn ikke kan gi detaljerte beskrivelser om hva som har skjedd. Da skal dere vite at det fins andre voksne som har ivaretatt dette og som sørger for å gi deg nødvendig informasjon ved en annen anledning,  kanskje neste morgen??

Når barn og foreldre forlater barnehagen vil vi at dere sier ha det/takk for i dag.

Det å si hei og ha det er en del av den sosiale kompetansen barna skal tilegne seg, og da må vi voksne gå foran som gode eksempler, enten vi er foreldre eller ansatte. En annen grunn for at vi vil at dere foreldre skal si i fra når barna blir hentet er det sikkerhetsmessige. Det har skjedd at vi har brukt tid og krefter på å lete etter barn som er blitt hentet uten at vi har fått beskjed, ofte når vi har vært ute på ettermiddagen. Dette skaper unødig stress og frustrasjoner som det er lett å gjøre noe med.

Det er også ønskelig at barnet, i det han/ hun forlater barnehagen, kan ha trygghet for at eventuelle konflikter er avsluttet, slik at vi kan møte neste dag med trygghet og forutsigbarhet.

Bursdag:


Vi feirer barnas bursdag med sang og krone/ hatt. Bursdagsbarnet velger om de skal kose seg med popcorn eller fruktsalat etter lunsj.
3.2  Hva vektlegger vi i det daglige arbeidet

Barnehagen skal bidra til at det enkelte barn utvikler slike basiskvalifikasjoner:
-  Kunne ta og opprettholde kontakt med andre.
-  Utvikle positivt selvbilde og positiv holdning til egen læreevne.
-  Utvikle selvstendighet, kreativitet og fleksibilitet.
-  Kunne ta andres rolle og se en sak fra flere synsvinkler.
-  Kunne samarbeide, ta hensyn til og vise omsorg for andre.
-  Lære seg og selv bidra til å utforme positive normer for samhandling.
-  Utvikle et godt muntlig språk.
-  Kunne kommunisere effektivt på ulike plan.
De viktigste forutsetningene for at barn skal utvikle en sosial handlingsdyktighet og evne til å kommunisere med andre, ligger i måten sosialt samspill, lek og hverdagsliv ivaretas på i barnehagen.
Sosial handlingsdyktighet og kommunikasjonsevne henger uløselig sammen. Å uttrykke seg krever trening. Det enkelte barn må ha noen å uttrykke seg til og sammenligne seg med. Andre barn blir også viktige medspillere for å lære språk, gjøre seg forstått og forstå.
Sosial handlingsdyktighet betyr å kunne forstå andres perspektiv og roller, kunne ta avgjørelser og handle sammen med andre, vurdere problemer og løse oppgaver.
Barn lærer å forholde seg til andre når de møtes direkte i lek og samspill. Vennskap må læres- i alle de små situasjoner som en møter igjen og igjen.
Å forholde seg til andre er kanskje det mest vesentlige barnet lærer i barndommen.
Personalet kan aktivt styre barna i f.h.t. hva som er akseptable samspillsformer, men de verken kan eller vil styre over barnas valg og følelser for vennskap.

Dagsrytmen i barnehagen gir gode muligheter for at barna skal utvikle selvstendighet og evne til godt samspill med andre barn. Vi gir rom for mye frilek. Lekens kjennetegn er at den er en frivillig aktivitet som barnet selv velger å delta i, leker er på liksom, den ligger utenfor det vi oppfatter som den virkelige verden. Leken er lystbetont for barnet, den kan samtidig gi orden, spenning og være en forberedelse til voksen alder. Mye av leken i barnehagen er sosial lek. Ikke minst  er rolleleken viktig som sosial lek, men også de andre lekeformene er i større eller mindre grad preget av sosialt samspill.
Leken skal ha gode vilkår og det stiller krav til den praktiske tilretteleggingen. Først og fremst krever det at de voksne har respekt for barnas lek og den friheten som ligger i den. Det vil si at barna må få tilstrekkelig plass og uforstyrret tid til at den gode leken kan utvikle seg.
For at et godt fellesskap skal vokse fram, bør hver dag inneholde momenter av samling omkring noe felles. Barnehagens faste samlinger bidrar til å utvikle gruppefølelsen ved at alle i gruppen er tilstede samtidig – barn og voksne- og holder på med noe sammen. Det kan for eksempel være å synge, - leke, - høre en fortelling, - lese høyt, - snakke sammen m.m. Måltidene er en annen god anledning til å utvikle samhørighet.
3.3  Synet på barn
Hvert enkelt barn er unikt. Barnets utvikling er avhengig av fysiske og mentale forutsetninger. Samspill med andre mennesker har også stor betydning for barnets utvikling. Barnet påvirkes av menneskene og miljøet omkring. Like fullt har barnet bevissthet, vilje og tanker, og er ansvarlige for egne handlinger. Barn er aktive og har behov for å være i virksomhet. Dette betyr at i barnehagen må alle barn få oppleve seg selv som verdifulle og godtatt. Barnet danner grunnleggende holdninger til seg selv og andre, gjennom erfaringer de får i den tidlige barndom.
3.4  Synet på barndom

Barna i barnehagen tilbringer mye av sin barndom her. Her får de mange barndomsminner, og det er viktig at det er gode minner som er verdifulle å ta med seg senere i livet. Barndom er vekst ut fra egne forutsetninger. En god barndom er preget av frihet, og at de gode opplevelsene blir tatt vare på. Barndom kan ikke forseres, den kan ikke tas igjen, den skal få ta sin tid. Barn trenger å vokse opp i et miljø som er egnet til å gi selvtillit og opplevelse av mestring. Barn er avhengige av at voksne tar ansvar, viser omsorg og anerkjenner barns rett til å være avhengig. Barnehagen er en verdifull arena for læring, utfoldelse og opplevelser. Det er verdifullt å være en del av et større barnefellesskap, som er stabilt og godt. Barn er avhengig av voksne med positive holdninger til lek, og som viser interesse for hvert enkelt barn. De voksne må ha nærhet til barna.
3.5  Barns medvirkning

Barn i barnehagen har rett til å gi uttrykk for sitt syn på barnehagens daglige virksomhet. Barn skal jevnlig få mulighet til aktiv deltakelse i planlegging og vurdering av barnehagens virksomhet. Barnets synspunkter skal tillegges vekt i samsvar med dets alder og modenhet.

(Barnehagelovens § 3 Barns rett til medvirkning)

Barn gir inntrykk for hvordan de har det i barnehagen både kroppslig og språklig. De minste barna formidler gjerne sine synspunkter gjennom kroppsholdning, mimikk og andre følelsesmessige uttrykk. Barns følelsesmessige uttrykk skal bli tatt på alvor. Der hvor barns selvfølelse krenkes, ligger kimen til hensynsløshet, mobbing og manglende empati.

Personalet i barnehagen skal se ”hele” barnet og ut fra det forstå og

tolke deres ønsker og behov.

Dette betyr at personalet i barnehagen skal:

· ha et positivt syn på barn

· legge til rette for medvirkning gjennom ”tilstedeværende” voksne

· gi barna inntrykk og forstå deres uttrykk, uavhengig av verbalt språk

· vise ekte interesse i samtale med barna, være mest mulig til stede med tanker, ører,

      øyne.

· lytte og tolke til hva barna ønsker/mener/tenker/føler/uttrykker gjennom kroppsspråk og handlinger, og være oppmerksomme i forhold til hvordan vi spør og svarer barna

· oppmuntre dem til aktivt å gi uttrykk for sine tanker og meninger, og at de blir møtt med  anerkjennelse for det de gir uttrykk for. Anerkjenne barna; ”jeg hører hva du sier”, ”jeg ser deg”, ”jeg forstår hva du ønsker”. Vi må stå litt i forhandlingene slik at barnet får uttale seg, og lytte til argumentene selv om barnet ikke alltid får bestemme

· respektere svarene vi får fra barna når vi stiller spørsmål til dem
· sørge for at barn får en opplevelse av mestring og følelse av å være betydningsfull

· legge til rette for at barna får oppleve demokratiske prosesser

· ta hensyn til barns alder og modenhet når det gjelder å stille dem ovenfor vanskelige valg

· la barna få innflytelse på innholdet i barnehagen, både i planlegging og gjennomføring

Å gi barn medvirkning betyr:

- at barna skal ha en reell innflytelse på livet i barnehagen

- at de skal bli spurt

- at de skal få komme med forslag til aktiviteter, planer, turer, tema osv.

- ikke at det enkelte barn skal bestemme alt ut fra egne ønsker og behov, men at de skal virke med i fellesskapet der alles stemmer blir hørt og respektert, uansett alder.

Når vi som personale søker en praksis der barna skal medvirke, utfordres vi i spenningsfeltet

mellom tradisjon og nytenkning. Barns medvirkning handler derfor mye om kritisk refleksjon

både over egen og andres praksis. Dette er noe vi har jobbet med i lang tid og som vi vil

videreføre/videreutvikle.

3.6  Omsorg 


Barn har rett til omsorg og skal møtes med omsorg. Derfor har personalet i barnehagen en yrkesetisk forpliktelse til å handle omsorgsfullt overfor alle barn i barnehagen. 

En omsorgsfull relasjon er preget av lydhørhet, nærhet, innlevelse og evne og vilje til samspill. 

Omsorg


-  skal prege alle situasjoner i hverdagslivet og komme til uttrykk når barn    

    leker og lærer, i stell, måltider og påkledning

-  er en viktig forutsetning for barns utvikling og læring

-  handler både om relasjonen barn – personalet og barn – barn.

-  er grunnlaget for utvikling og sosial kompetanse

-  er nært knyttet til oppdragelse

-  handler om gjensidighet i samspill

Personalet har et særlig ansvar for at barn som opplever omsorgssvikt i hjemmet, kan få oppleve trygghet og stabilitet i barnehagen.

3.7  Leken

Leken skal ha en fremtredende plass i barns liv i barnehagen. Å få delta i lek og få venner er grunnlaget for barns trivsel og meningsskaping i barnehagen. 

Barnehagen skal legge fysisk og organisatorisk til rette for variert lek. Barnehagens innhold skal inspirere til fantasi og livsutfoldelse. 

Personalet må være tilgjengelige for barn ved å støtte, inspirere og oppmuntre barna i deres lek.

Barn som ikke deltar i lek, holdes utenfor eller ødelegger for andres lek, gis særskilt oppfølging. Barna bearbeider / viderefører både gode og dårlige opplevelser gjennom lek. Barns lek kan derfor være en indikator på hva barnet er opptatt av.

Barn lærer og utvikler sammensatt kompetanse gjennom leken.

· barna får lære å bruke kroppen sin

· barna lærer å forholde seg til andre barn og voksne

· barnets språk utvikles

· barna får bruke og utvikle fantasien

· følelsen av å være i et fellesskap utvikles

· barna opplever glede ved lek

· barnekulturen formidles

3.8
Læring

Barnehagen skal støtte barns nysgjerrighet, vitebegjær og lærelyst og bidra til et godt grunnlag for livslang læring. Barn kan lære gjennom alt de opplever og erfarer på alle områder.

Barns egne interesser og spørsmål bør danne grunnlaget for læringsprosesser og temaer i barnehagen.

Vennskap og tilrettelegging for gode relasjoner i barnehagen er en forutsetning for god læring og opplevelse av glede og mestring.

Det er ikke hensiktsmessig å trekke et klart skille mellom formelle og uformelle læringssituasjoner. Begge har pedagogisk hensikt. De syv fagområdene må knyttes til både formelle og uformelle læringssituasjoner.

Læring vil være preget av kvaliteten i samspillet mellom barn/barn og barn/voksne. Personalet skal vektlegge en anerkjennende væremåte.

Barnehagens personale skal derfor jobbe ut fra følgende prinsipp:

- vi skal støtte barns nysgjerrighet, vitebegjær og lærelyst og bidra til et godt    

   grunnlag for livslang læring

- vi skal være nysgjerrige på hvordan barn tenker og resonnerer

- vi skal gi barn rike opplevelser og erfaringer på alle områder

- barns egne interesser og spørsmål skal danne grunnlaget for læringsprosesser

   og tema i barnehagen

- vennskap og tilrettelegging for gode relasjoner i barnehagen er forutsetning 

             for god læring og opplevelse av glede og mestring

· viktigste kilde til læring er; REPETISJON

4.0 Fagområdene, prioriteringer og organisering.

Barna er fortrinnsvis stasjonert på sin avdeling og fysisk miljø og lekeutstyr er tilpasset aldersdelingen. Enkelte år er dette ikke mulig p.g.a barnegruppens størrelse/ bemanning. Så fremt det er mulig, blir barna delt inn i små- og storbarnsgrupper. Det kan også være aktuelt å dele disse gruppene igjen, i enda mindre grupper. Organisering av barna og dagen er ikke mål i seg selv, vi ønsker å kunne ivareta og stimulere barnas spontanitet og individualitet, samtidig som vi må være oppmerksom på om det er forhold hos enkelte barn eller i gruppa som krever spesiell form for stimulering.

Barnas, personalets og foreldrenes evaluering tilsier at vi forholder oss til alle fagområdene gjennom de aktiviteter og tradisjoner vi har fulgt tidligere. Som en generell prioritering, mener både foreldrene og personalet at det er viktig at barna kjenner igjen og får bekreftet verdien av tradisjoner og gjøremål som naturlig følger dagen, årstiden og høytidene. 

Innfallsvinkelen til fagområdene og tilretteleggingen av de ulike aktivitetene konkretiseres ikke i virksomhetsplanen, men det vi vil prioritere hvert barnehageår, vil komme frem i årsplanen. Endelig prioritering vil framgå av månedsplaner. For enkelte turer og aktiviteter er det hensiktmessig og nødvendig å dele barna inn i grupper, dette framgår av måneds planene. Hvis annet ikke er nevnt er dagens aktivitet et tilbud til alle, og barna velger i stor grad selv hva de ønsker å delta på. Barna vil erfare at å velge noe, kan medføre å utelukke noe annet. I aktiviteter der det er nødvendig å disponere personalet i forhold til en gruppedeling, avgjør ikke barna i like stor grad hva de kan være med på.

Gjennom året vil de som har små tilbud ikke få oppleve så mye/ være med på så mye  som de som er på barnehagen flere dager.

Vi prøver å legge aktiviteter og turer til alle ukens dager , slik at de aller fleste vil få med seg noe. 

Uteliv er en viktig del av aktiviteten året rundt, og vi drar på turer både til fots, med sykkel, på ski og aketurer. Mange av gjøremålene som man tradisjonelt tenker seg som inneaktiviteter, kan gjerne foregå ute. Førjulsaktivitetene vil imidlertid foregå inne, selv om vi vil være ute så mye som mulig også på denne tiden.

Om vinteren kommer vi til å ta noen turer i gymsalen, noen ganger med delt gruppe og noen ganger med hel gruppe. 

Noen av måla som er knyttet til fagområdene er store og visjonære, men like fullt viktige mål som vi vil vedkjenne oss å arbeide mot. Formuleringen ”bidra til” indikerer at vi ikke kan gjøre oss ferdige med dem, men at vi i samarbeid med barnas hjem ønsker å legge et så godt grunnlag som mulig. ( se pkt. 4.1 – 4.7)

Vi ønsker at alle kan finne noe blant mål og aktiviteter knyttet til fagområdene som de synes er viktig for sitt barn. Dette vil vi gjerne ha tilbakemelding på både ved spontane innspill gjennom året og/ eller i foreldresamtaler.
4.1  Kommunikasjon, språk og tekst
Tidlig og god språkstimulering er en viktig del av barnehagens innhold. Kommunikasjon foregår i et vekselspill mellom å motta og tolke et budskap og å selv være avsender av et budskap. Både den nonverbale og den verbale kommunikasjonen er viktig for å utvikle et godt muntlig språk. Å få varierte og rike erfaringer er avgjørende for å forstå begreper. Å samtale om opplevelser, tanker og følelser er nødvendig for utvikling av et rikt språk. Tekst omfatter både skriftlige og muntlige fortellinger, poesi, dikt, rim, regler og sanger. Viktige sider ved kulturoverføringen er knyttet til kommunikasjon, språk og tekst.

Barnehagene har utarbeidet en egen språkstimuleringsplan til bruk i barnehagene.
Barnehagen bruker kartleggingsverktøyet TRAS som et hjelpemiddel til å følge språkutviklingen til barna nøye, og å gi støtte til de som trenger det på et tidlig tidspunkt. 

4.1.1 Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med kommunikasjon, språk og tekst skal barnehagen bidra til at barna
	

	Lytter, observerer og gir respons i gjensidig samhandling med barn og voksne

Videreutvikler sin begrepsforståelse og bruker et variert ordforråd

Bruker sitt språk for å utrykke følelser, ønsker og erfaringer, til å løse konflikter og skape positive relasjoner i lek og annet samvær

Får et positivt forhold til tekst og bilde som kilde  til estetiske opplevelser og kunnskaper, samtaler, og som inspirasjon til fabulering og nyskaping

Lytter til lyder og rytme i språket og blir fortrolige med symbolersom tallsiffer og bokstaver

Blir kjent med bøker, sanger, bilder, media m.m 
	Hva skal barna ha kjennskap til/beherske ved overgangen til storavdeling

· peke ut dagligdagse gjenstander

· følge en enkel instruksjon

· kan være i dialog om noe i kortere tid

· deltar og kan gjengi deler av kjente   sanger, rim og regler

· har fått litt kjennskap til Språksprell-permen

Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til skolen

· kan fortelle en historie med en viss sammenheng

· kan holde oppmerksomheten mot noe over lengre tid

· kan skrive noen bokstaver/ navnet sitt

· mestrer hverdagsspråk med vanlig og rett setningsstruktur, småord og bøyninger

· har vært gjennom alle emner i Språksprellpermen




4.2  Kropp, bevegelse og helse

I løpet av småbarnsalderen tilegner barna seg grunnleggende motoriske ferdigheter, kroppsbeherskelse, fysiske egenskaper, vaner og innsikt i hvordan de kan ivareta helse og livskvalitet. Barn er kroppslig aktive, og de uttrykker seg mye gjennom kroppen. Gjennom kroppslig aktivitet lærer barn verden og seg selv å kjenne. Ved sanseinntrykk og bevegelse skaffer barn seg erfaringer, ferdigheter og kunnskaper på mange områder. Barns kontakt med andre barn starter ofte med kroppslige signaler og aktiviteter. Dette har betydning for utvikling av sosial kompetanse. Godt kosthold og god veksling mellom aktivitet og hvile er av betydning for å utvikle en sunn kropp. Variert fysisk aktivitet både inne og ute er av stor betydning for utvikling av motoriske ferdigheter og kroppsbeherskelse. Det er viktig å få automatisert bevegelsene slik at en kan bevege seg uanstrengt i forhold til omgivelsene, og samtidig konsentrere tankevirksomheten om noe annet enn å utføre bevegelsen. Aktiv bruk av natur og nærmiljø gir mange muligheter.

4.2.1. Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med kropp, bevegelse og helse skal barnehagen bidra til at barna
	

	Får en positiv selvoppfatning gjennom kroppslig mestring

Skaffer seg gode erfaringer med varierte og allsidige bevegelser og utfordringer

Videreutvikler sin kroppsbeherskelse, grovmotorikk og finmotorikk, rytme  og motorisk følsomhet

Får gode erfaringer med friluftsliv og uteliv til ulike årstider

Utvikler glede ved å bruke naturen til utforskning og kroppslige utfordringer og får en forståelse av hvordan en bruker og samtidig tar vare på miljøet og naturen

Utvikler forståelse og respekt for egen og andres kropp og for at alle er forskjellige

Får kunnskap om menneskekroppen og forståelse for betydningen av gode vaner og sunt kosthold


	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· har utviklet hånddominans

· kan spise med skje og gaffel

· er grovmotorisk aktiv, f.eks hopper, klatrer, springer

· behersker å gå i litt ulent terreng

· putter former i innpasningsbrett

Hva skal barna ha kjennskap til/beherske ved overgangen til skole

· behersker ulike finmotoriske aktiviteter, f.eks pinsettgrep, klipping

· viser utholdenhet og er aktiv i grovmotoriske aktiviteter

· er selvstendig i av- og påkledning

· kan kjenne på og gi utrykk for egne behov, f.eks tørst, hvile, dobesøk

· har fått erfaringer i ulike uteaktiviteter; sykling/aking/skigåing/klatring/tur-gåing




4.3 Kunst, kultur og kreativitet

Barnehagen må gi barn mulighet til å oppleve kunst og kultur og til selv å uttrykke seg etstetisk. Å være sammen om kulturelle opplevelser og å gjøre eller skape noe felles, bidrar til samhørighet. Barn skaper sin egen kultur ut fra egne opplevelser. Gjennom rike erfaringer med kunst, kultur og estetikk vil barn få et mangfold av muligheter for sansing, opplevelse, eksperimentering, skapende virksomhet, tenkning og kommunikasjon. Fagområdet omhandler uttrykksformer som billedkunst og kunsthåndverk, musikk, dans, drama, språk, litteratur, film, arkitektur og design. Formidling av kunst og kultur bidrar til å skape fortrolighet med og tilhørighet til kulturelle uttrykksformer.

4.3.1  Mål 

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med kropp, bevegelse og helse skal barnehagen bidra til at barna
	

	Utvikler sin følsomhet til å lytte, iakta og utrykke seg gjennom allsidige møter med refleksjon over kultur, kunst og estetikk

Styrker sin kulturelle identitet og sine personlige uttrykk

Tar i bruk fantasi, kreativ tenkning og skaperglede

Utvikler sin evne til å bearbeide og kommunisere sine inntrykk og gi varierte uttrykk gjennom skapende virksomhet

Utvikler elementær kunnskap om virkemidler, teknikk og form for å kunne utrykke seg estetisk i visuelt språk, musikk, sang dans og drama

Opplever at kunst, kultur og estetikk bidrar til nærhet og forståelse
	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· beveger seg/ danser til rytme, musikk, sang

· kjenner til enkle teknikker og kan bruke enkle redskap

· kan ta initiativ til å male/ tegne/ modellere/ bygge

· kan undre seg sammen med voksne

· kan imitere andre barn og voksnes adferd

Hva skal barna ha kjennskap til/beherske ved overgangen til storavdeling

· viser glede og interesse for å utrykke seg i ord, sang, forming og drama

· kan ta en rolle og være aktivt med i leken

· kjenner til folkeeventyr, andre eventyr, rim, regler, sanger, sangleker og regelleker

· kan tegne/ male og lage ”kunst” i ulike materialer

· behersker enkle formingsferdigheter, eks toving, spikring, spikking




4.4. Natur, miljø og teknikk

Naturen gir rom for et mangfold av opplevelser og aktiviteter til alle årstider og i all slags vær. Naturen er en kilde til skjønnhetsopplevelser og gir inspirasjon til estetiske uttrykk. Fagområdet skal bidra til at barn blir kjent med og får forståelse for planter og dyr, landskap, årstider og vær. Det er et mål at barn skal få en begynnende forståelse av betydningen av en bærekraftig utvikling. I dette inngår kjærlighet til naturen, forståelse for samspillet i naturen og mellom mennesket og naturen.

4.4.1  Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med natur, miljø og teknikk skal barnehagen bidra til at barna
	

	Opplever naturen og undring over naturens mangfoldighet

Opplever glede ved å ferdes i naturen og får grunnleggende innsikt i natur, miljøvern og samspillet i naturen

Får erfaringer med og kunnskaper om dyr og vekster og deres gjensidige avhengighet og betydning for matproduksjon

Lærer seg å iaktta, undre seg, eksperimentere, systematisere, beskrive og samtale om fenomener i den fysiske verden

Erfarer hvordan teknikk kan brukes i leken og hverdagslivet
	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· er fortrolig med forskjellig typer vær

· leker med sand, vann, snø og naturmaterialer

· viser interesse for detaljer i naturen; steiner, insekter, blomster

· kjenner til noen husdyr, de mest vanlige skogsdyr og fugler

· har fått noe erfaring med å ferdes i naturen

Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til skolen

· har erfaring fra turer i all slags vær

· kjenner til de fleste husdyr, dyr i skogen, noen insekter og andre småkryp og flere fuglearter

· har kjennskap til noen tekniske hjelpemidler vi bruker i hverdagen

· har vært med på enkle fysikk-forsøk

· kan benevne nesten alle kroppsdeler, sanser og følelser




4.5  Etikk, religion og filosofi

Etikk, religion og filosofi er med på å forme måter å oppfatte verden og mennesker på og preger verdier og holdninger. Religion og livssyn legger grunnlaget for etiske normer. Kristen tro og tradisjon har sammen med humanistiske verdier gjennom århundrer preget norsk og europeisk kultur. Norge er i dag et multireligiøst og flerkulturelt samfunn. Barnehagen skal reflektere og respektere det mangfoldet som er representert i barnegruppen, samtidig som den skal ta med seg verdier og tradisjoner i den kristne kulturarven. Den etiske veiledning barnehagen gir barn, må ta hensyn til barnets forutsetninger og det enkelte hjems kulturelle og religiøse eller verdimessige tilknytning.

4.5.1  Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med etikk, religion og filosofi skal barnehagen bidra til at barna
	

	Erfarer at grunnleggende spørsmål er vesentlige, ved at det gis anledning og ro til undring og tenkning, samtaler og fortellinger

Tilegner seg samfunnets grunnleggende normer og verdier

Utvikler toleranse og interesse for hverandre og respekt for hverandres bakgrunn,uansett kulturell og religiøs eller livsynssmessig tilhørighet

Får innsikt i kristne grunnverdier og deres plass i kulturen

Får kjennskap til kristne høytider og tradisjoner

Får kjennskap til tradisjoner knyttet til høytider i religioner og livssyn som er representert i barnegruppen

Blir kjent med religion, etikk og filosofi som en del av kultur og samfunn
	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· viser gryende empati; trøste noen som gråter, finne leke..

· har fått deltatt i opplegg med barn i andre kulturer f.eks Forut

· har deltatt i opplegg med tradisjoner og høytider

· har fått kjennskap til noen sosiale regler, f.eks bordregler, samspill

Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til skolen

· kan filosofere rundt tema de er opptatt av

· vet hvilke regler som gjelder

· har kjennskap til hvorfor vi feirer jul/påske og hvilke tradisjoner som er knyttet til dem

· viser empati

· har fått kjennskap til andre kulturer og levesett




4.6  Nærmiljø og samfunn

Barns medvirkning i det indre liv i barnehagen kan være første skritt for å få innsikt i og erfaring med deltakelse i et demokratisk samfunn. Barnehagen skal bidra til at barn møter verden utenfor familien med tillit og nysgjerrighet. Den skal legge vekt på å styrke kunnskap om og tilknytning til lokalsamfunnet, natur, kunst og kultur, arbeidsliv, tradisjoner og levesett. Barn skal medvirke i å utforske og oppdage nærmiljøet sitt. Barnas ulike erfaringer fra hjem, omgangskrets og reiser vil kunne gi kunnskap om ulike samfunn. Fagområdet omfatter også medienes betydning for barns hverdag.

4.6.1  Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med nærmiljø og samfunn skal barnehagen bidra til at barna
	

	Utvikler tillit til egen deltakelse i og påvirkning av fellesskapet

Erfarer at alle mennesker, uansett alder og forutsetninger, inngår i og bidrar til barnehagens fellesskap

Blir kjent med og deltar i samfunnet gjennom opplevelser og erfaringer i nærmiljøet

Opplever at det tas like mye hensyn til jenter og gutter

Blir kjent med noen historiske endringer i lokalmiljø og samfunn

Utvikler forståelse for ulike tradisjoner og levesett

Blir kjent med at samene er Noerges urbefolkning og får kjennskap til samiske fortellinger, sagn og andre deler av samisk kultur og hverdagsliv  
	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· føle gruppetilhørighet

· viser positiv interesse for andre barn,

· uavhengig av bakgrunn/kultur

· opplever seg selv som nyttig ved at det

· får ansvar og oppgaver

· oppleve mestring og kjenne på 

· mestringsfølelse

· har blitt kjent i nærmiljøet sitt

Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til skolen

· lære å ta avgjørelser/ gjøre valg( å  

· oppleve, bearbeide og akseptere    

      konsekvensene av egne valg)

· respektfull ferdsel og bruk av nærmiljø og natur

· kjenner til noen viktige funksjoner i  

      kommunen/ nærmiljøet; bibliotek, 

           butikker, post, bank, tog/buss-  

           stasjon,  kino, museum, rådhus, 

           politi

      -   samene som urbefolkning , deres 

     nasjonaldag

· vi kan hjelpe de som ikke har det så bra 

· som oss( Forutaksjon m.m)


4.7  Antall, rom og form

Barn er tidlig opptatt av tall og telling, de utforsker rom og form, de argumenterer og er på jakt etter sammenhenger. Gjennom lek, eksperimentering og hverdagsaktiviteter utvikler barna sin matematiske kompetanse. Barnehagen har et ansvar for å oppmuntre barns egen utforskning og legge til rette for tidlig og god stimulering.

4.7.1  Mål

	MÅL I RAMMEPLAN:
	PROGRESJONSMÅL;

	Gjennom arbeid med antall, rom og form skal barnehagen bidra til at barna
	

	Opplever glede over å utforske og leke med tall og former

Tilegner seg gode og anvendbare matematiske begreper

Erfarer, utforsker og leker med form og mønster

Erfarer ulike typer størrelser, former og mål gjennom å sortere og sammenligne

Erfarer plassering og orientering og på den måten utvikler sine evner til lokalisering
	Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til storavdeling

· skille begrepene stor og liten, opp og ned

· kan skille mellom ulike former( 

· innpasningsspill, putteboks)

· kan skille mellom en og mange

· kan peke ut hvor kroppsdeler er plassert

· kan spille enkle lottospill

Hva skal barna ha kjennskap til/ beherske ved overgangen til skolen

· behersker enkle førmatematiske begrep(over/ under/  ved siden av/ foran/ bakerst osv)

· kan tallbegreper; mengder, størrelser, former

· kan telleramsen og kan peketelle til ti

· vet forskjell på det som har hendt og det som skal hende

· ulike måleenheter og måleredskaper for å finn ut avstander/ vekt/ volum/ tid




4.8  Entreprenørskap

Entreprenørskap er et lokalt satsningsområde i Meldal kommune, og vi viser til handlingsprogrammet 2010. 

Hovedmål: Få entreprenørskapstanken inn som et sentralt pedagogisk virkemiddel i barnehagen.

Den kommunale planen konsentrere seg mest om grunnskolen og videregående opplæring som det sentrale satsningsområdet, men den sier også at vi bør starte alt i barnehagen med å utvikle det kreative mennesket.

En definisjon på entreprenørskap er ” En som ser muligheter, og som gjør noe for å realisere det til det beste for seg selv, familien og lokalsamfunnet.”

Det som er helt klart er jo at vi har jobbet etter entreprenørskapstanken tidligere i barnehagene i Meldal, og det som blir viktig er å dokumentere det vi allerede gjør.

I Rammeplan for barnehagen er det lett å finne visjoner, mål og oppgaver som samsvarer med entreprenørskapstanken, selv om ikke selve ordet er nevnt. De 7 fagområdene gir gode muligheter for arbeid med entreprenørskap, spesielt fagområdene: Nærmiljø og samfunn og Kunst, kultur og kreativitet. Dessuten har rammeplana sterk fokus på læring og barns medvirkning, som og kommer sterkt inn i entreprenørskapstanken.

Vi skal ha fokus på følgende områder (delmål):

Holdninger: 

· trene på å våge (trygghet, selvstendighet, mestring)

· trene på å prøve og feile (lære av feil, prøve på nytt/ikke gi opp)

· trene på å se løsninger ( å ta vare på/ utvikle forskertrangen, jeg kan i stedet for dette går ikke)

· trene på å stole på seg selv( å bli sett/verdsatt, å mestre)

Metodekompetanse:

· lære å bygge og benytte nettverk (personer i lokalsamfunnet)

· lære å kvalitetssikre arbeidsprosesser (planlegge, gjennomføre, vurdere og revidere)

· lære å ta valg(å oppleve, bearbeide og akseptere konsekvensene av egne valg)

Fagkompetanse:

· få kunnskap om lokale ressurser

· få arbeidslivskunnskap (f.eks. besøke foreldrenes arbeidsplasser)

Når det gjelder de konkrete planene, viser vi til årsplan  og månedsplaner.

5.0  Bemanning

Bemanningsnormen i barnehagen er tre voksne på 18 plasser.

Pedagogisk leder og styrer skal være førskolelærere, og de har det faglige ansvaret for barnehagedriften.

Enkelte år vil vi ha lærlinger i barnehagen, hovedsakelig av de som utdanner seg til barne- og ungdomsarbeidere.

Vi samarbeider med Meldal ungdomsskole og Meldal videregårende skole, og vil ha elever derfra innom i praksisperioder.

6.0  Planleggingsdager

I løpet av ett barnehageår har barnehagen 5 planleggingsdager, disse brukes til planlegging, evaluering og vurdering. Vanligvis blir to dager brukt til eksterne kurs.
Barnehagen holdes stengt når det er planleggingsdager. 
7.0  Råd og utvalg 

7.1  Samarbeidsutvalget

Samarbeidsutvalget skal være et rådgivende, kontaktskapende og samordnende organ. Utvalget skal særlig være med å drøfte barnehagens ideelle grunnlag og arbeide for å fremme kontakt mellom barnehagen og lokalsamfunnet.

Samarbeidsutvalget skal bli forelagt og har rett til å uttale seg i saker som er av viktighet for barnehagens innhold, virksomhet og forhold til foreldrene. Slike saker er blant annet budsjett, driftsendringer, utnyttelse av ute-og innearealer.

Samarbeidsutvalget består av;
         - en representant fra eier,
         - to foreldre representanter 
         - to fra personalet.
   
Styrer er med som sekretær, har uttalerett, men ikke stemmerett.
7.2   Foreldrerådet

For å sikre samarbeidet med barnas hjem, skal barnehagen ha et foreldreråd. Foreldrerådet består av foreldre/foresatte til alle barna i barnehagen. Foreldrerådet kan be om å få forelagt saker av viktighet for foreldrenes forhold til barnehagen. Foreldrerådet har rett til å uttale seg i slike saker før avgjørelser blir tatt. Ved avstemming i foreldrerådet gis en stemme for hver fremmøtte.
8.0  Samarbeid

8.1  Foreldresamarbeid

Det heter i lov om barnehager med forskrifter:
”Barnehagen skal gi barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem”
”Barnehagen skal bistå hjemmene i deres omsorgs- og oppdrageroppgaver, og på den måten skape et godt grunnlag for barnas utvikling, livslange læring og aktive deltakelse i et demokratisk samfunn.”

”Foreldrene skal ha innflytelse på årsplanleggingen og vurderingsarbeidet i barnehagen, og på barnehagens aktiviteter gjennom året”.
Det er foreldrene som har ansvaret for barns oppdragelse. Barnehagen representerer et kompletterende miljø i f.h.t hjemmet. Barnehagen må vise respekt for ulike familieformer.

Samarbeidet skal gi mulighet til å bygge en nødvendig, gjensidig forståelse for de dilemmaer som kan oppstå når hensynet til et enkelt barn må ses i forhold til barnegruppen. Personalet må arbeide for å finne balansen mellom respekt for foreldrenes prioriteringer og å ivareta barns rettigheter og grunnleggende fellesverdier som barnehagen er forpliktet på.

8.1.1  Generelle mål for foreldresamarbeidet:

Barnehagen skal arbeide for å skape et åpent og tillitsfullt forhold til foreldrene.
Foreldrene skal føle seg trygge på personalet, og skal alltid føle seg velkommen i barnehagen.
Barnehagen må skape interesse og engasjement for opplegget sitt, slik at vi får foreldrene engasjert i det pedagogiske arbeidet i barnehagen og ser betydningen av det.
8.1.2  Forventninger til foreldrene:

Det er ønskelig at det er foreldrene som har den daglige kontakten med barnehagen. Den daglige kontakten er viktig, der vi forteller hverandre om spesielle hendelser som kan berøre barnet.
Vi oppfordrer foreldrene til å lese oppslag på tavla i garderoben.
Vi ønsker at foreldrene skal si fra hvis noe er uklart. Dessuten er det fint om foreldrene gir personalet respons; f.eks signaler om at barnet har lært noe, eller har utviklet seg på enkelte områder og lignende.
Vi ønsker at foreldrene skal gi beskjed dersom barna blir hjemme en dag, i og med at barnehagen driver med salg av dager og timer dersom det er ledig kapasitet.
5.1.3  Former for foreldresamarbeid:
Daglig kontakt, ved henting og bringing
Foreldremøter:     2-3 møter pr. barnehageår
Foreldresamtaler:  1-2 samtaler hvert år.                            
                             Dette er individuelle samtaler.
                             Personalet har taushetsplikt.
Dugnad.

Oppstart

Når et barn starter i barnehagen er det en helt ny verden de skal ut og oppleve. Barn er

forskjellige av natur, noen er åpne og tillitsfulle mens andre er reserverte i forhold til nye folk og omgivelser. Derfor blir det viktig at foreldrene bruker tid i forbindelse med at barna skal bli kjent i de nye omgivelsene. Dette er en god ”investering” for å skape trygghet og tilhørighet (både for barn og voksne) til barnehagen.

En av de første dagene tar foreldrene og en av førskolelærerne en oppstartssamtale der informasjon om barnet og barnehagens rutiner og planer gis. Dette gjelder for alle nye barn som starter i barnehagen vår.

8.2   Samarbeid med instanser utenfor barnehagen

Barnehagen har jevnlig samarbeid med andre instanser. Begrepet samarbeid betyr regelmessig kontakt der informasjon og begrunnelser utveksles.

Barnehagen skal representere et komplimenterende miljø i forhold til

hjemmet. Ved behov skal barnehagen tilby veiledning i forhold til de bekymringer eller

utfordringer foreldrene har, knyttet til barns utvikling.

Foreldrene og barnehagens personale har med andre ord et felles ansvar for barns trivsel og utvikling. Foreldre må kunne stole på at de kan ta opp det som opptar dem, selv om det skulle innebære kritikk. De skal kunne være trygge på at barna deres blir sett og respektert og får delta i et felleskap. Personalet skal gjøre foreldrene kjent med hvordan barnehagen jobber i forhold til andre hjelpeinstanser (eks; Samarbeidsteam), taushetsplikt og den spesielle opplysningsplikten i forhold til barnevernstjenesten.

Bekymringer rundt barns adferd taes på alvor og  barnehage og hjem har en felles

forpliktelse til å hjelpe barnet. Tverrfaglig kompetanse søkes der det er nødvendig.

Vi har et nært samarbeid med PP- tjenesten i kommunen. PP- tjenesten gir veiledning i forhold til barn med behov for spesiell hjelp og støtte. Vi jobber tett på i forhold til språkvansker. 

Ellers har vi jevnlig samarbeid med grunnskolen, helsesøster, barnevern, BUP – klinikken i Orkdal og St. Olavs hospital på enkeltsaker.

Tverrfaglig team, som består av styrer, helsesøster, PPT, en representant fra barnevern , samt psykisk sykepleier, har møter en gang hvert halvår på barnehagen. Her diskuteres det enkeltsaker og mer generelle saker. For å kunne drøfte en sak vedrørende enkeltbarn  i tverrfaglig team, må vi innhente skriftlig tillatelse fra foreldre/ foresatte.
Tilbudet er ment å være et ”lavterskeltilbud” der vi kan få råd og veiledning på et tidlig tidspunkt.  Teamet jobber med alle typer utfordringer og målsettingen er å bidra til at barn og deres familier opplever å mestre hverdagen bedre.

I tillegg til samarbeidsteam har barnehagen og helsesøstertjenesten et tett og godt samarbeid. 
9.0   Helse, miljø og sikkerhet

Barnehagen skal være en trygg plass å oppholde seg. Vi arbeider stadig for at utelekeplassen og innemiljøet skal sikres og vedlikeholdes. Vi har bestemte retningslinjer som må følges, slik at vi oppnår størst mulig sikkerhet.
Forskrifter om miljørettet helsevern i skoler og barnehager legger mange føringer på hvordan ting skal være i barnehagen.
Personalet skal jevnlig ha førstehjelpskurs og brannøvelser.
Når barna er syke kan de ikke være i barnehagen. Hvis barna blir syke i løpet av dagen, vil vi at de hentes. Det er viktig at noen kan nås på telefon til enhver tid. Snørrete neser godtas i barnehagen. Det er i det store og hele barnets allmenntilstand som tilsier om barnet bør være i barnehagen eller ikke. I spesielle tilfeller kan et barn være inne i uteleken, ellers har vi den regelen at dersom barnet er frisk nok til å være i barnehagen, så er det også frisk nok for utelek.
10.0   Dokumentasjon og vurdering

Personalet skal planlegge innholdet i barnehagedagen slik at vi får en mest mulig gjennomtenkt og hensiktsmessig bruk av barnehagens totale ressurser. 

Planleggingen baseres på;

- kunnskap om barns utvikling og læring, individuelt og i gruppe

- observasjoner/logger/bilder

- dokumentasjon

- refleksjon og vurdering

- innspill fra barn og foreldre

- innspill fra eier, næringsliv og andre samarbeidspartnere

På interne møter og planleggingsdager skal vi sørge for både å involvere samtlige medarbeidere i planleggingen og gi personalet ny kunnskap gjennom faglig ”påfyll”, enten eksternt eller internt.
God planlegging har betydning for kvaliteten av innholdet. Samtidig må vi legge vekt på at selve gjennomføringen av planene skal være så fleksibel at det gir rom for spontanitet og barns medvirkning.

Men dokumentasjonen skal være noe mer, det skal gi oss en pekepinn på:

· å se hvordan barnet lærer

· å se barnets initiativ, tanker og innspill og ta disse på alvor

· å planlegge temaarbeid

· å evaluere egen pedagogiske praksis

· å gi lokalmiljøet og kommunen som barnehagemyndighet informasjon om hva barna opplever, lærer og gjør i barnehagen.

Ved å vektlegge dokumentasjon og sette den i system får vi formidlet personalets arbeid og barns læring som grunnlag for en reflekterende praksis.

Refleksjon over praksis gjøres først og fremst på avdelingsmøtene hvor en tar utgangspunkt i episoder fra praksisfeltet (praksisfortellinger).

Barnehagens arbeid og barns trivsel skal observeres og analyseres fortløpende. Barnehagens personale skal gjøre en vurdering av kvaliteten i det daglige samspillet og det enkeltes barns trivsel og utvikling. Vurderingen skal foregå i samarbeid med personalgruppa og foreldrene.

Alt arbeidet som gjøres i barnehagen må evalueres. Dette for å sikre et bevisst personale som jobber i samsvar med barnas forutsetninger og behov.

For å få kjennskap til hvordan barn opplever sin hverdag har vi av og til valgt å intervjue de største barn i barnehagen, samt ved observasjoner og praksisfortellinger.

Vi skal ha brukerundersøkelser med foreldrene annethvert år. 

Vurdering skjer fortløpende gjennom barnehageåret ved at den inngår som en naturlig del av alle møter på barnehagen, avdelingsmøter, personalmøter og planleggingsdager.
Her evalueres både barnehagens hverdagsaktiviteter, temaarbeid, barnas trivsel og utvikling og spesielle arrangementer.
På slutten av året foretar vi en helhetlig vurdering av alt det som har foregått i barnehagen i løpet av året.
Det er viktig at foreldrene deltar i evalueringen. Dette kan gjøres ved å delta på foreldremøte hvor årsplan og gjennomføring vurderes, delta på foreldresamtaler, svare på evalueringsskjema og ved å gi ros og ris i hverdagen.
Vurdering skal støtte de voksne i planleggingen. Vurdering kan bidra til å sikre at utviklingen av barnehagen skjer på en bevisst måte. Resultatene av vurderingen legges til grunn for arbeidet med neste årsplan. Vurdering får derfor en styrende effekt i seg selv.

Vurdering er et viktig arbeidsredskap for å utvikle en god barnehage. Vurdering er også viktig for å kunne fornye virksomheten og barnehagen som organisasjon.

Vurdering som blir gjort tilgjengelig for andre, kan bidra til åpen og bred debatt om barnehagens mål, innhold, oppgaver og kvalitet.
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